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ВПЛИВ СТРОКІВ СІВБИ ТА ПЕРЕДПОСІВНОЇ ОБРОБКИ
НАСІННЯ НА ПОЛЬОВУ СХОЖІСТЬ І ВРОЖАЙНІСТЬ

РОСЛИН СОЇ СОРТІВ РІЗНОГО ВЕГЕТАЦІЙНОГО ПЕРІОДУ

Метою досліджень був пошук шляхів повнішої реалізації генетичного
потенціалу сучасних сортів сої залежно від строків сівби та підвищення їх
стійкості, як біологічного об’єкта, до впливу несприятливих умов довкілля за
рахунок застосування сучасних регуляторів росту.

Дослідження проводили в 2018, 2019 і 2021 рр. на базі дослідного поля
ХНАУ ім. В.В. Докучаєва. Дослід закладали за допомогою методу розщеплених
ділянок у чотирьох повтореннях за загальноприйнятою методикою. Ділянками
першого порядку (чинник А) були три сорти сої: Аннушка, Кобза і Мальвіна;
другого порядку (чинник В) – три варіанти строку сівби: ранній (6–8 ºС), середній
(10–12 ºС) і пізній (14–16 ºС); третього порядку (чинник С) – 5 варіантів обробки
насіння препаратами з різною активною основою: 1 – без обробки (контроль);
2 – Гумісол, 3 і 4 – Адаптофіт і Ріст-концентрат (морфорегулятори) відповідно;
5 – Фундазол (фунгіцид).

Значний вплив на густоту рослин сої у фазу повних сходів чинили сортові
особливості. У середньому за досліджуваними факторами найвищою була густота
рослин сої сорту Аннушка – 67,5 шт./м2. Кращий показник густоти сходів був у
варіанті середнього строку сівби (10–12 оС) – 60,1 шт./м2, що на 0,6 і 2,8 шт./м2

вище, ніж за раннього й пізнього строку сівби відповідно. Більших змін густота
рослин зазнавала за впливу передпосівної обробки насіння. Найбільша густота
сходів була на варіантах передпосівної обробки насіння препаратом Адаптофітом –
61,0 шт./м2. Густота рослин сої перед збиранням найбільшою була також у цьому
варіанті.

Польова схожість насіння в середньому за досліджуваними факторами,
найвищою була у рослин сої сорту Кобза – 85,5 %, що на 1,0 і 0,8 % вище, ніж у
сортів Аннушка і Мальвіна відповідно. В усіх сортів польова схожість насіння
найвищою була за середнього строку сівби (температура ґрунту 10–12 ºС) – 85,4 %
у сорту Аннушка, 87,0 % у сорту Кобза і 85,8 % у сорту Мальвіна.

Значний вплив на польову схожість насіння мали досліджувані варіанти
передпосівної обробки насіння. Так, за рахунок проведення передпосівної обробки
насіння регуляторами росту Адаптофітом і Рост-концентратом польова схожість
насіння порівняно з контролем підвищувалася на 4,9 і 4,3 % відповідно.

У середньому за роками досліджень, найвища врожайність зерна
формувалася в сорту сої Кобза у варіанті сполучення середнього строку сівби і
передпосівної обробки насіння регулятором росту Рост-концентратом – 2,48 т/га.
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Встановлено значний вплив передпосівної обробки насіння на врожайність
зерна. За рахунок проведення передпосівної обробки насіння регуляторами росту
Рост-концентратом і Адаптофітом урожайність зерна у середньому за роками,
сортами та строками сівби зростала на 0,38 і 0,37 т/га відповідно. Вплив
досліджуваних варіантів строку сівби був найменшим проте істотним. У
середньому за іншими факторами врожайність зерна сої найвищою була за
середнього строку сівби – 1,95 т/га, що на 0,22 і 0,17 т/га вище порівняно з раннім і
пізнім строками сівби відповідно.

Ключові слова: соя, сорт, строк сівби, передпосівна обробка насіння,
польова схожість, урожайність.

Вступ. Для розкриття генетичного потенціалу продуктивності
нових сортів сої важливим є застосування оптимальних для них
елементів агротехніки з урахуванням їх біологічних потреб. Серед
факторів, що визначають продуктивність сої, важливе значення
належить посівній агротехніці зокрема, строкам сівби які сприяють
кращому росту, розвитку та формуванню високої продуктивності
рослин і посівів. Також важливу роль відіграє передпосівна обробка
насіння регуляторами росту, яка активізує його проростання, підвищує
стійкість сходів до несприятливих факторів навколишнього
середовища, насамперед низьких або високих температур, що дозволяє
сіяти її раніше рекомендованих строків [1, 18].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В Україні на сьогодні
немає єдиних рекомендацій щодо оптимального строку сівби сої. За
даними однієї групи вчених, при встановленні оптимального строку
сівби необхідно керуватися календарним строком сівби і сіяти сою за
прогрівання ґрунту на глибині загортання насіння (4–5 см) до 12–14 ºС
[2, 4]. Друга група вчених вважає, що оптимальний строк сівби
необхідно встановлювати за показником рівня температурного режиму
на глибині 10 і навіть 20 см [3, 5]. Третя група вчених рекомендує
визначати оптимальні строки сівби сої з урахуванням характеру весни
[6, 11]. При цьому більшість вчених сходяться на думці, що до
встановлення строків сівби сої необхідно підходити диференційовано, в
першу чергу, залежно від ґрунтово-кліматичної зони [1, 8, 13, 17].

Одним з резервів підвищення врожайності сої є застосування
сучасних регуляторів росту рослин і бактеріальних препаратів, що не
потребує значних матеріальних затрат однак забезпечує високий
результат [7, 12]. Застосування сучасних регуляторів росту за
ефективністю можна прирівняти до дії мінеральних добрив з нормою
внесення 15–30 кг/га д. р., що може сприяти зниженню потреб у них до
20 % [9, 19].

Застосування таких речовин на сьогодні є перспективним для
підвищення продуктивності сільськогосподарських культур, які
покращують ріст і розвиток рослин [10, 14]. Ці препарати підвищують
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стійкість рослин до дії стресових факторів, стимулюють ріст і розвиток
рослин, підвищують якість урожаю [9, 17]. Інокуляція насіння сої
сприяє залученню у кругообіг атмосферного азоту, що призводить до
підвищення врожайності на 15–20 % [7, 3]. Крім того, застосування
регуляторів росту рослин і бактеріальних препаратів сприяє зниженню
ураженості рослин грибковими та бактеріальними хворобами [10, 19].

За рахунок застосування регуляторів росту врожайність зерна і
вегетативної маси бобових культур можна підвищити на 40 і 30 %
відповідно. Також доведено, що їх застосування прискорює ріст і
розвиток рослин до фази цвітіння і подовженню дозрівання насіння [18,
20].

За останні 10−15 років на основі найновітніших наукових
досягнень у хімії та біології було створено принципово нові,
високоефективні регулятори росту рослин, здатні істотно підвищувати
врожаї сільськогосподарських культур. Основним призначенням
більшості регуляторів росту рослин є підвищення врожайності та
стійкості рослин проти комплексу несприятливих факторів
навколишнього середовища: значних перепадів температур, дефіциту
вологи, токсичної дії пестицидів, ураження хворобами і пошкодження
шкідниками.

Незважаючи на великі можливості регуляторів росту, їх
застосування залишається на низькому рівні, що може бути пов’язано з
недостатнім ознайомленням фахівців з механізмами впливу на рослини
і їх здатністю істотно підвищувати врожайність [2, 12].

Виходячи з цього, мета наших досліджень полягала в пошуках
шляхів реалізації генетичного потенціалу сучасних сортів сої
української селекції залежно від строків сівби та підвищення їх
стійкості, як біологічного об’єкта, до впливу несприятливих умов
довкілля за рахунок застосування сучасних регуляторів росту.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження проводили на
дослідному полі ХНАУ ім. В.В. Докучаєва, розташованого в південно-
східній частині Харкова на четвертій терасі р. Уди з найвищою точкою
над рівнем моря 177,5 м. Ґрунт у сівозміні на якій закладали польові
досліди – чорнозем типовий змитий малогумусований важко-
суглинковий на карбонатному лесі. Рельєф полів, де розташовували
дослідні ділянки, має рівне водорозділове плато із слабо пологим
схилом [16].

Досліди закладали методом розщеплених ділянок у чотирьох
повтореннях за загальноприйнятими методиками [15]. Ділянками
першого порядку були три сорти сої різної групи стиглості (чинник А):
ультра- ранній сорт Аннушка (період вегетації 75–85 діб),
ранньостиглий сорт Кобза (період вегетації 94–98 діб) і
середньостиглий сорт Мальвіна (період вегетації 110–115 діб).
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Ділянками другого порядку були три строки сівби (чинник В): ранній
(температура ґрунту 6–8 ºС), середній (10–12 ºС), пізній (14–16 ºС).
Ділянками третього порядку виступали п’ять варіантів передпосівної
обробки насіння: 1 – контроль (без обробки); 2 – обробка насіння
біопрепаратом Гумісолом; 3 і 4 – обробна насіння регуляторами росту
Адаптофітом і Рост-концентратом відповідно; 5 – обробка насіння
фунгіцидом Фундазолом.

Соя є культурою дуже вимогливою до гідротермічних умов
вирощування [12]. У роки досліджень вони істотно відрізнялися від
показників кліматичної норми, що дозволило більш об’єктивно
визначити вплив досліджуваних чинників.

У 2018 р. період сівба-сходи проходив за достатнього вмісту
вологи в ґрунті за рахунок березневих опадів. У подальшому,
галуження та бутонізація рослин сої проходили в сухих умовах з
коливанням гідротермічного показника від 0,0 до 0,3. Періоди цвітіння
та утворення бобів проходили у сухих та посушливих умовах (ГТК
коливався у межах від 0,13 до 0,84). Проходження фази наливу насіння
відбувалося також за посушливих умов, що призводило до абортації
зерна і бобів. У середньому за вегетацію сої в 2018 р., ГТК становив
лише 0,34, що характеризує умови вегетації як сухі (0,5<ГТК).

У 2019 р. весна була сприятливою для початкового росту і
розвитку рослин сої – у квітні випало 44,5 мм опадів (127,1 % від
норми), у травні – 43,4 мм (88,6 % від норми), що сприяло задовільному
проходженню фази бутонізації, але пізніше – в червні та липні випало
лише 15,2 і 38,8 мм опадів або 25,8 і 54,6 % від норми відповідно. У
подальшому погодні умови були ще більш несприятливі. У серпні
температура повітря вдень досягала 33,8 ºС, що за відсутності опадів
негативно вплинуло на процеси формування бобів і призводило до їх
абортації. Звісно це спричиняло зниження врожайності зерна, особливо
за ранніх строків сівби. У середньому за вегетацію рослин сої в 2019 р.,
ГТК становив 0,52, що визначало умови вегетації, як посушливі.

На початку вегетації сої в 2021 р. склалися достатньо сприятливі
погодні умови, що сприяло доброму проростанню насіння.
Середньодобова температура повітря в червні становила 20,0 ºС, а за
місяць випало 81,9 мм опадів (138,8 % від норми). Однак у подальшому
погодні умови негативно впливали на ріст і розвиток сої. Спека
(середньодобова температура в липні становила 26,4 ºС) і гостра посуха
(у липні випало лише 16 мм опадів або 25 % від норми) негативно
вплинули на ріст і розвиток рослин. Разом з тим, за рахунок рясних
опадів на початкових етапах росту та розвитку, ГТК у середньому за
вегетацію становив 1,03, що характеризувало її умови як достатньо
зволожені (1,0<ГТК<1,3).

Результати досліджень та їх обговорення. Значний вплив на
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густоту рослин сої в фазу повних сходів мали сортові особливості. Так,
у середньому по досліду, найвища густота рослин була в сорту Аннушка
– 67,5 шт./м2, найнижчою – у сорту Мальвіна – 50,7 шт./м2 (розбіжність
становила – 25 %).

Дослідженнями встановлено вплив строків сівби на густоту сходів
сої. У середньому за 2018, 2019 і 2021 рр. густота сходів сої за впливу
дослід-жуваних факторів варіювала в межах від 48 до 70 шт./м2 (табл. 1).
Найвищою густота сходів була на варіантах середнього строку сівби
(температура ґрунту 10–12 ºС). Зокрема, у середньому по роках, сортах і
варіантах передпосівної обробки насіння вона становила 60,1 шт./м2, що
на 0,6 і 2,8 шт./м2 вище порівняно з раннім та пізнім строком відповідно.

1. Вплив сорту, строків сівби і передпосівного оброблення насіння
на польову схожість та збереженість рослин сої

(середнє за 2018, 2019, 2021 р.)

Сорт
(фактор А)

Строки
сівби

(фактор В)

Передпосівна
обробка насіння

(фактор С)

Густота рослин,
шт. /м²

Польова
схожість
насіння,

%

Виживаність,
%сходи повна

стиглість
1 2 3 4 5 6 7

Ан
ну

шк
а

ранній
(6–8 ºС)

Без оброблення 66 57 82 86
Гумісол 68 59 85 87
Адаптофіт 70 62 88 94
Рост-концентрат 70 61 87 93
Фундазол 67 62 84 93

середній
(10–12 ºС)

Без оброблення 66 58 83 88
Гумісол 69 62 86 90
Адаптофіт 70 67 88 95
Рост-концентрат 70 60 87 95
Фундазол 66 62 83 93

пізній
(14–16 ºС)

Без оброблення 64 56 80 88
Гумісол 66 59 83 89
Адаптофіт 68 64 85 94
Рост-концентрат 68 65 85 95
Фундазол 65 59 81 91

Ко
бз

а ранній
(6–8 ºС)

Без оброблення 58 50 83 85
Гумісол 60 54 85 90
Адаптофіт 61 57 87 93
Рост-концентрат 61 55 87 90
Фундазол 60 54 85 90

Ко
бз

а середній
(10–12 ºС)

Без оброблення 60 52 85 87
Гумісол 61 57 87 93
Адаптофіт 62 59 89 95
Рост-концентрат 62 58 88 94
Фундазол 60 56 86 93

пізній Без оброблення 58 50 83 86
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(14–16 ºС) Гумісол 59 54 84 91
Адаптофіт 62 52 86 92
Рост-концентрат 60 55 85 93
Фундазол 58 52 83 90

М
ал

ьв
ін
а

ранній
(6–8 ºС)

Без оброблення 49 42 82 89
Гумісол 51 47 85 92
Адаптофіт 52 49 88 94
Рост-концентрат 52 49 87 94
Фундазол 51 47 85 93

середній
(10–12 ºС)

Без оброблення 49 45 83 91
Гумісол 51 47 85 92
Адаптофіт 53 51 89 96
Рост-концентрат 53 51 88 95
Фундазол 50 48 84 93

пізній
(14–16 ºС)

Без оброблення 48 43 80 90
Гумісол 50 45 83 90
Адаптофіт 51 47 85 92
Рост-концентрат 52 47 86 91
Фундазол 49 44 81 90

Середнє за фактором
А

Аннушка 67,5 60,9 84,5 91,4
Кобза 60,1 54,3 85,5 90,8
Мальвіна 50,7 46,8 84,7 92,1

Середнє за фактором
В

Ранній 59,7 53,7 85,3 90,9
Середній 60,1 55,5 86,1 92,7
Пізній 58,5 52,8 83,3 90,8

Середнє за фактором
С

Без оброблення 57,6 50,3 82,3 87,8
Гумісол 59,4 53,8 84,8 90,4
Адаптофіт 61,0 56,4 87,2 93,9
Рост-концентрат 60,9 55,7 86,7 93,3
Фундазол 58,4 53,8 83,6 91,8

Значний вплив на густоту сходів сої чинили досліджувані
варіанти передпосівної обробки насіння. У цілому по досліду,
найбільша густота сходів у середньому за три роки, була у варіанті
обробки насіння Адаптофітом – 61,0 шт./м2. Серед досліджуваних
препаратів для обробки насіння, з точки зору густоти сходів найгірший
результат показав фунгіцид Фундазол. Разом з тим, густота сходів у
варіанті передпосівної обробки насіння цим продуктом була більшою,
ніж на контролі.

Подібну тенденцію було виявлено за показником густоти рослин
сої перед збиранням врожаю. Найвищою густота рослин перед
збиранням була в сої сорту Аннушка у варіанті сполучення середнього
строку сівби з проведенням передпосівної обробки насіння регулятором
росту Адапто-фітом – 67 шт./м2, найменшою – в сої сорту Мальвіна за
сполучення раннього строку сівби без оброби насіння – 42 шт./м2.
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Серед досліджуваних чинників найменший вплив на густоту
рослин перед збиранням чинили строки сівби. На варіантах середнього
строку сівби густота рослин сої перед збиранням врожаю була на 2,2 і
2,7 шт./м2 більшою, ніж на варіантах раннього та пізнього строку сівби
відповідно.

У середньому за роками, сортами та строками сівби, густота
рослин сої перед збиранням залежно від передпосівної обробки насіння
варіювала в діапазоні від 50,3 до 56,4 шт./м2. Найбільшою вона була на
варіанті передпосівної обробки насіння регулятором Адаптофітом –
56,4 шт./м2, що на 6,1 шт./м2 вище порівняно з контрольним варіантом
(без обробки).

Значний вплив на густоту рослин сої перед збиранням мали
сортові особливості. У середньому за роками, строками сівби та
досліджуваними варіантами передпосівної обробки насіння, найвищою
густота рослин сої перед збиранням була у сорту Аннушка –
60,9 шт./м2, що на 6,5 і 14,1 шт./м2 вище, ніж у сорту сої Кобза і
Мальвіна відповідно.

У результаті проведених досліджень встановлено вплив сортових
особливостей на польову схожість насіння. У середньому за досліджу-
ваними факторами, найвищою вона була у сої сорту Кобза – 85,5 %, що
на 1,0 і 0,8 % вище, ніж у сортів Аннушка і Мальвіна відповідно.

Строки сівби, хоча і в меншій мірі ніж інші фактори, однак також
впливали на польову схожість насіння. Зокрема, польова схожість
насіння сортів Аннушка, Кобза і Мальвіна за середнього строку сівби
(температура ґрунту 10–12 ºС) була на 0,2 %, 1,6 і 0,4 % відповідно
вищою, ніж за раннього строку сівби. Ще більша різниця за
показниками польової схожості насіння була між середніми та пізніми
строками сівби.

Значно більший вплив на польову схожість насіння мали варіанти
передпосівної обробки насіння. Так, передпосівна обробка насіння
регуляторами росту Адаптофітом і Рост-концентратом, у середньому за
роками та сортами, забезпечувала підвищення польової схожості
насіння на 4,9 та 4,3 % відповідно порівняно з контролем (без обробки).

Серед досліджуваних факторів найбільший вплив на виживаність
рослин мала передпосівна обробка насіння. Всі досліджувані препарати
забезпечували істотне підвищення виживаності рослин порівняно з
контролем, при цьому найвищою вона була на варіантах випробування
регулятору росту Адаптофіт – у середньому за іншими факторами
93,9 %, що на 6,1 % вище порівняно з контролем.

Строки сівби мали менший вплив на виживаність рослин
порівняно з передпосівною обробкою насіння. Найвищою виживаність
рослин була у варіантах середнього строку сівби – у середньому за
роками, сортами та передпосівною обробкою насіння – 92,7 %, що на
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1,8 і 1,9 % вище порівняно з раннім та пізнім строками сівби
відповідно.

У середньому за роками найвища врожайність зерна в досліді –
2,34 т/га, формувалася у сорту Мальвіна за середнього строку сівби у
варіанті передпосівної обробки насіння регулятором росту Рост-
концентратом (табл. 2). Приріст порівняно з контролем становив
1,07 т/га. Перевага цього варіанту відмічена в розрізі всіх років.

2. Урожайність зерна сої залежно від сорту, строків сівби
та обробки насіння, т/га (середнє за 2018, 2019, 2021 рр.)

Сорти (фактор
А)

Строки
сівби

(фактор В)

Передпосівна
обробка насіння

(фактор С)

Рік Середнє за
роками2018 2019 2021

1 2 3 4 5 6 7

Ан
ну

шк
а

ранній
(6–8 ºС)

Без оброблення 1,39 0,90 1,53 1,27
Гумісол 1,58 1,15 1,77 1,50

Адаптофіт 1,63 1,31 1,93 1,62
Рост-концентрат 1,60 1,25 1,87 1,57

Фундазол 1,53 1,21 1,63 1,46

середній
(10–12 ºС)

Без оброблення 1,51 1,29 1,73 1,51
Гумісол 1,68 1,45 1,97 1,60

Адаптофіт 1,83 1,67 2,13 1,88
Рост-концентрат 1,78 1,60 2,07 1,82

Фундазол 1,60 1,40 1,83 1,61

пізній
(14–16 ºС)

Без оброблення 1,37 1,23 1,51 1,37
Гумісол 1,50 1,38 1,74 1,54

Адаптофіт 1,69 1,43 1,98 1,70
Рост-концентрат 1,58 1,35 1,87 1,60

Фундазол 1,48 1,26 1,68 1,47

Ко
бз

а ранній
(6–8 ºС)

Без оброблення 1,48 1,37 1,83 1,56
Гумісол 1,68 1,55 2,07 1,77

Адаптофіт 1,83 1,71 2,33 1,96
Рост-концентрат 1,78 1,65 2,27 1,90

Фундазол 1,53 1,41 2,00 1,65

Ко
бз

а

середній
(10–12 ºС)

Без оброблення 1,77 1,62 2,04 1,81
Гумісол 1,93 1,77 2,35 2,02

Адаптофіт 2,11 1,97 2,54 2,21
Рост-концентрат 2,05 1,91 2,49 2,15

Фундазол 1,85 1,65 2,20 1,90

пізній
(14–16 ºС)

Без оброблення 1,56 1,45 1,83 1,61
Гумісол 1,71 1,53 2,11 1,78

Адаптофіт 1,95 1,77 2,35 2,02
Рост-концентрат 1,88 1,75 2,27 1,97

Фундазол 1,58 1,46 1,98 1,67

М
а

ль
в

ін
а ранній

(6–8 ºС)
Без оброблення 1,66 1,54 1,94 1,71

Гумісол 1,83 1,77 2,25 1,95
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Адаптофіт 2,09 1,82 2,40 2,10
Рост-концентрат 2,08 1,75 2,37 2,07

Фундазол 1,73 1,70 2,13 1,85

середній
(10–12 ºС)

Без оброблення 1,86 1,75 2,20 1,94
Гумісол 2,01 1,95 2,44 2,13

Адаптофіт 2,24 1,98 2,69 2,34
Рост-концентрат 2,21 2,05 2,64 2,27

Фундазол 1,87 1,81 2,32 2,00

пізній
(14–16 ºС)

Без оброблення 1,69 1,57 1,99 1,75
Гумісол 1,83 1,77 2,25 1,95

Адаптофіт 2,09 1,90 2,40 2,13
Рост-концентрат 2,08 1,80 2,47 2,12

Фундазол 1,67 1,65 2,07 1,80

Середнє за
фактором А

Аннушка 1,58 1,33 1,82 1,57
Кобза 1,78 1,70 2,18 1,87

Мальвіна 1,93 1,79 2,30 2,01
Середнє за
фактором В

Ранній 1,69 1,47 2,02 1,73
Середній 1,89 1,79 2,24 1,95
Пізній 1,71 1,55 2,03 1,77

Середнє за
фактором С

Без оброблення 1,59 1,41 1,84 1,61
Гумісол 1,75 1,59 2,11 1,80

Адаптофіт 1,94 1,73 2,31 2,00
Рост-концентрат 1,89 1,79 2,26 1,94

Фундазол 1,65 1,51 1,98 1,71
НІР05 за факторами: А – 0,15; В – 0,03; С – 0,01; АВС – 0,20

Найбільший вплив на врожайність зерна сої чинили погодні
умови. Найвищою врожайність зерна сої була в погодних умовах більш
сприятливого 2021 р. – 1,98 т/га, а найменшою у 2019 р. – 1,51 т/га.
Розбіжність між показниками становила 0,47 т/га або понад 30 %.

Серед досліджуваних технологічних факторів більший вплив на
врожайність зерна мав фактор сорту. У середньому за роками, строками
сівби і варіантами обробки насіння, найвищу врожайність зерна
формував сорт сої Мальвіна – 2,01 т/га, що на 0,44 т/га або 28,0 % вище
порівняно з сортом Аннушка. Різниця між сортами Кобза та Мальвіна
за врожайністю зерна була не істотною – 0,12 т/га за НІР05 по фактору А
– 0,15 т/га.

Значний вплив на врожайність зерна чинила передпосівна
обробка насіння. У середньому за роками, сортами та строками сівби,
найвищу врожайність зерна отримали у варіантах передпосівної
обробки насіння регуляторами росту Адаптофітом і Рост-концентратом
– 2,00 і 1,94 т/га відповідно, що на 0,39 і 0,33 т/га відповідно вище
порівняно з контролем.

Розбіжність між показниками врожайності зерна за впливу
строків сівби була найменшою при цьому вплив цього фактора був
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істотний. Так, на варіантах середнього строку сівби врожайність зерна
сої у середньому за іншими факторами була на 0,22 і 0,18 т/га вищою
порівняно з раннім і пізнім строком сівби відповідно при НІР05 по
фактору В – 0,03 т/га.

Досліджувані сорти сої не однаково реагували на строки сівби і
погодні умови років дослідження. У 2018 р. найбільша врожайність
досліджуваних сортів була за другого строку сівби – 1,41–1,66 т/га, а
найменшою – за пізнього – 1,37–1,55 т/га. У 2019 р. навпаки,
найбільшою врожайність була за пізнього строку сівби – 1,23–1,37 т/га.

Висновки. Встановлено значний вплив досліджуваних факторів і
їх взаємодії на формування польової схожості насіння, густоти сходів,
виживаності та врожайності рослин сої. Найвищі показники густоти
сходів були на варіантах середнього строку сівби (температура ґрунту
10–12 ºС) і обробці насіння Адаптофітом – 70 шт./м2 у сорту Аннушка,
63 шт./м2 – у сорту Кобза і 53 шт./м2 – у сорту Мальвіна.

У середньому за роками найвищу врожайність зерна – 2,34 т/га,
формували посіви сої сорту Мальвіна за середнього строку сівби у
варіанті передпосівної обробки насіння регулятором росту Адаптофіт.
Приріст урожайності порівняно з контролем становив 1,07 т/га або
31 %. Найвищу врожайність сортів Аннушка і Кобза також отримали за
у цьому варіанті строку сівби і обробки насіння – 1,88 і 2,21 т/га
відповідно.
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The effect of sowing times and pre-sowing seed treatment on field germination
and yield of soybean varieties with different vegetation periods

The article presents the results of three years of research on the complex effect of
sowing dates and pre-sowing seed treatment on the formation of crop density, field
germination, and yield of soybean varieties with different growing seasons.

Problem Articulation. To unlock the genetic potential of modern soybean
varieties, technological measures to improve plant growth and development, such as pre-
sowing seed treatment, should be used, taking into account the biological needs of the
variety. In this regard, the aim of our study was to find ways to realize the genetic
potential of soybean varieties that differ in morphobiological characteristics by
optimizing sowing dates and pre-sowing seed treatment, which will create better
conditions for plant growth and development.

Methods. The study was conducted in 2018, 2019, and 2021 in the crop rotation
of the Department of Plant Growing at the experimental field of V.V. Dokuchaev Kharkiv
National Agricultural University. The experiment was set up using the split-plot method
in four replicates according to the generally accepted methodology. The first-order plots
(factor A) were three soybean varieties: Annushka, Kobza, and Malvina; the second-order
plots (factor B) were three sowing dates: early (6–8 ºC), medium (10–12 ºC), and late
(14–16 ºC); third order (factor C) – five options for seed treatment with preparations with
different active ingredients: 1 – no treatment (control); 2 – Gumisol (biopreparation), 3
and 4 – Adaptophyt and Growth Concentrate (morphoregulators), respectively; 5 –
Fundazol (fungicide).

Results. Varietal characteristics had a significant impact on soybean plant density
in the full emergence phase. Specifically, based on the factors studied, the highest density
was achieved by the Annushka soybean variety, with 67.5 plants per square meter. The
best germination density was observed in the medium sowing period (10–12 °C) variant,
where it was 60.1 plants/m2, which was 0.6 and 2.8 plants/m2 higher than in the early and
late sowing periods, respectively. This indicator underwent greater changes under the
influence of pre-sowing seed treatment, with the highest seedling density observed in the
variants of pre-sowing seed treatment with Adaptophyt – 61.0 pcs/m2. A similar trend
was observed in the indicator of soybean plant density before harvesting.

On average, according to the factors studied, the highest field germination rate
was observed in Kobza soybean plants – 85.5 %, which is 1.0 and 0.8 % higher than in
Annushka and Malvina soybean varieties, respectively. The highest field germination rate
was observed when sowing at a soil temperature of 10–12 °C: 85.4 % for the Annushka
variety, 87.0 % for the Kobza variety, and 85.8 % for the Malvina variety. Pre-sowing
treatment of seeds with Adaptophyt and Rost-concentrate had a significantly greater
effect on field germination, increasing it by 4.9 % and 4.3 %, respectively, compared to
the untreated variant.

On average, over the years of the study, the highest grain yield in the experiment –
2.48 t/ha – was obtained for the Kobza variety in the medium sowing period variant at a
soil temperature of 10–12 °C, provided that the seeds were treated with a growth
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concentrate. The highest increase in soybean grain yield compared to the control variant
was obtained with seed treatment with Adaptophyt – 0.38 t/ha and Rost-Koncentrat –
0.37 t/ha. The effect of sowing dates on soybean grain productivity was the smallest; in
particular, the average sowing date at a soil temperature of 10–12°C provided an increase
of 0.24 t/ha.

Conclusions.The high influence of the studied factors and their interaction on the
formation of field germination of seeds and soybean plant yield was established. The
maxi-mum indicators of plant density and field germination of seeds were observed in the
variants with medium sowing time at a soil temperature of 10–12 °C and seed treatment
with Adapto-phyt. These variants yielded the highest yield in Malvina soybean crops
amounting to 2.34 t/ha

Keywords: soybean, variety, sowing date, pre-sowing seed treatment, field
germination, yield.
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ВПЛИВ ОРГАНІЧНОГО ДОБРИВА «БІО-ГЕЛЬ»
НА ПОСУХОСТІЙКІСТЬ ПРОРОСТКІВ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ

Мета та завдання. У науковій статті було поставлено завдання дослідити
посухостійкість рослин озимої пшениці з використанням органічного добрива «Біо-Гель»
та визначити здатність до накопичення сухої речовини в проростках під впливом стресу від
посухи. Наведено результати досліджень впливу органічного добрива «Біо-Гель» на
посухостійкість проростків озимої пшениці. Відповідно до лабораторних випробувань
встановлено, що обробка насіння органічним добривом «Біо-Гель» в різних нормах
сприяла кращому розвитку рослин, вищій вологопоглинальній здатності коренів, більш
активному розвитку рослин у порівнянні з контрольною групою.

Рослини озимої пшениці сорту Етана вирощували в посудинах на 800 г сухого
субстрату (стерильний кварцовий пісок) в лабораторних умовах при вологості повітря
70–75 %, та природній освітленості 20 тис. лк за природного фотоперіоду. Вологість
субстрату на початку досліду була 70% від повної волого-ємності. Кількість рослин на
посудину – 20 шт., повторність кожного варіанта – 4. У фазі 2–3 листків в дослідних
варіантах (інокуляція насіння добривом) вологість ґрунту знижували до 25% ПВ і
підтримували на цьому рівні протягом 7 діб імітуючи тривалу посуху. Додатково
проаналізовано вологість рослин і виявлено зростання вологості рослин у варіантах з
різними нормами обробки насіння органічним добривом «Біо-Гель» порівняно з
контрольною групою рослин.

Проведене дослідження має практичну цінність, оскільки встановлює взаємозв’язок
між дозою органічного добрива «Біо-Гель», яку використано для обробки насіння озимої
пшениці, та посухостійкістю проростків, масою їх кореневої системи, вологістю рослин. В
результаті дослідження виявлено, що обробка насіння органічним добривом «Біо-Гель»
сприяє значно кращому розвитку кореневої системи, що підтверджується значенням
коефіцієнтом посухостійкості, і для рослин насіння яких обробили препаратом в нормі 2,0


